

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA
Fundador: D. Manuel María de Santa Ana

PUBLICIDAD
Los anuncios de primera y cuarta plana, reclamos, etc., financieros referentes a Bancos y Sociedades, a precios convencionales.
Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General de Anuncios, en la Agencia Hays, 8, place de la Bourse (París), y en todas las agencias de publicidad.
Con arreglo a la Ley, cada anuncio pagará 10 céntimos por impuesto de timbre.
ADMINISTRACIÓN, Factor, 7.

ANO L.—NUM. 15.273

Madrid Lunes 27 de Noviembre de 1899.

EDICION DE LA MAÑANA

AGALICOKINA
PODEROSO PRESERVATIVO DEL TIFUS
PRECIO 5 PESETAS FRASCO DE VENTA
en todas las farmacias y droguerías.

PECHO Y GARGANTA
Antiséptico pulmonar Giner Alifio.
Antiséptico pulmonar Giner Alifio.
(guayaco), eucalipto y terpinol purísimos para inhalaciones. He venta en todas las farmacias y bazares médicos. Pídeselo al representante D. Manuel Carreras, Pz. 36, 1.º Madrid.



EXPOSICIÓN DE PARIS 1900
LEER ANUNCIO EN 4.ª PLANA.

A LOS ASMATICOS
Entre los remedios conocidos, ninguno hay para calmar y curar tan pronto como lo hacen los polvos **LOUIS LEGRAS**. En menos de un minuto, hacen desaparecer los accesos más violentos de asma, catarro y apopleja, la tos de bronquitis aguda, los resacas de alcohol y las consecuencias de la influenza, pleuritis y otras afecciones pulmonares. Este precioso remedio le valió al Sr. Louis Legras, ex-interno en los hospitales de París, los mayores elogios de las Sociedades sabias y un premio de 15,000 francos. Se envía, por correo, una caja de polvos Louis Legras, contra 50 cts. en sellos. Dirigiéndose a Gayoso y Moreno, Arenal, 2, Madrid.

NOTA DEL DIA
EL ÚNICO ASPECTO

El Sr. Marengo pidió que llevase el gobierno a las Cortes las causas fenecidas que se formaron por la rendición de Cavite y de Santiago de Cuba.
El Sr. Marengo es distinguido general de marina. La marina, por tanto, quería que se conociese lo ocurrido.
El Sr. Suarez Inclán es un general distinguido del ejército. También quería que fuesen las causas al Parlamento, y lo quería seguramente en nombre del ejército.
El Sr. Sánchez Guerra, en nombre de la minoría gacacista, declaró asimismo que también era partidario de que se conociera lo pasado.
El Sr. Canalejas pidió también las causas que no se podían sustraer a la opinión del Parlamento.

El marqués de la Vega de Armijo dijo con sus naturales energías que fueran las causas al Congreso, cayese el que cayese.
El Sr. Romero Robledo mantuvo la doctrina liberal conservadora parlamentaria por excelencia, declarando que el poder legislativo era el poder supremo.
Algo semejante afirmó el señor Pi y Margall.
Y el presidente del Consejo de ministros, más inclinado a la división de los poderes constitucionales que en tiempos defendía la escuela democrática, negó que a tanto llegarán como a la revisión de los fallos de los tribunales los derechos del Parlamento. Y negó en la presente ocasión que fuera obligatorio en el gobierno obedecer a la iniciativa del Congreso.

Las causas, pues, ya fenecidas de la rendición de Santiago de Cuba y de Cavite no saldrán del archivo. Nada perdería con ello el gobierno actual, ajeno completamente a aquellos sucesos; nada el ejército y la marina; nada hubiera perdido la mayoría, de la cual salió la voz del Sr. Domínguez Pascual solicitando el envío de los procesos; nada opinamos que pudiera haber allí para que temiese su discusión el partido liberal.

Más ¿para qué entonces se daba por algunos liberales el carácter de proposición enemiga contra su partido a la proposición del Sr. Marengo?
No pudo influir esta opinión en las del Sr. Silvela, que nada tenía que temer de la proposición.
Por qué el partido liberal, partidario un día en el Senado de que todos los documentos se discutieran, algo otro día la excepción?

Evidentemente por eso el Sr. Silvela se negó a remitir unos documentos que en nada podían perjudicarle.
Lo que ya no se explica tan lógicamente es la declaración del señor Navarrotreverter, que pidió mucha luz en el asunto cuando comenzó su discurso, recordando las agonías de Goethe, en las cuales no creemos que se encuentran afortunadamente sus amigos, y poco después cubrió la misma luz que pedía con una pantalla, suponiendo que se trataba de un voto de censura contra el gobierno.
No era eso. Al gabinete Silvela no se le puede censurar en lo que no interviene. La proposición, si tenía algún alcance político, no iba más adelante ni retrocedía a gobiernos que no intervinieron en aquellos sucesos.
Por consiguiente, al afrontar lo que en ellos hubiera, si algo hubo que pudiese causar censuras contra el partido liberal, la actitud del se-

nor marqués de la Vega de Armijo fue la debida y la acostumbrada en tales casos.
Más aparte de todo, a un lado las doctrinas, y a un lado los discursos, debajo y encima, y alrededor de todas las opiniones, lo que debió ventilarse en la proposición del Sr. Marengo fue únicamente si interesaba al país el conocimiento de aquellos sucesos y resolver sobre ese aspecto, única y exclusivamente.

ENTRE CORCHEAS PIANISTAS Y APOREADORES

Más de seiscientos alumnos d'ambos pianos matriculados en las clases de piano del Conservatorio, y la mayor parte sueña con emular las curadas de Liszt, Rubinstein, Paderewski, D'Albert y Busoni. ¿Qué se necesita para ello—dicen—tocar mucho? Pues manos a la obra, y venga posición fija, y vayan arpeggios, y duros con las escalas, que al final están la fama, el renombre, la posición y el dinero.
Con esta falsa idea del arte, Madrid se hace imposible; apenas hay casa que no tenga su aprendiz de pianista, el cual se convierte en verdugo de los que en ella viven, descontentando naturalmente la familia del futuro maestro, porque esa se acostumbra al soniquete y casi casi no estaría a gusto si le faltara.
Y da pena ver a muchos de esos infelices alumnos pálidos, ojerosos, con el pecho hundido a fuerza de pasar horas y horas martillando las curadas, pensando en obtener el anhelado primer premio (que, dada la prodigalidad con que se otorga, no tiene ningún valor), para lanzarse al mundo de las notas, donde, a vuelta de mil penurias, vienen a sentar plaza de simples profesores a domicilio con el estúpido haber de tres o cuatro duros mensuales por discípulo, cuando es alguno; porque es de advertir que cada año se refuerza el contingente con unos treinta primeros premios, y aumentando la oferta necesariamente ha de disminuir la demanda.
Y como en los pianistas, lo mismo que en todo lo demás, los mejores son los preferidos, todos quieren ser mejores, y piden a la constancia y al estudio lo que no les dió la naturaleza.

Parodian al general del cuento: donde no alcanza un cañonazo, disparar dos.
Lo que no puedan hacer cuatro horas de estudio, que lo hagan ocho.
Ese es el gran error de los pianistas. Si llegar a la meta fuera cuestión de práctica, con practicar mucho estaríamos al cabo de la calle.
Nada más fácil que hacer un Rubinstein. Se cogía a un chico fuerte, se le obligaba a estudiar doce o catorce horas diarias y estáte el fenómeno.
Desgraciadamente eso no es posible. En el mecanismo del piano, como en los otros mecanismos, aun suponiendo (y ya es suponer) que la inteligencia no tome cartas en el asunto, se llega a una altura y no se pasa de allí.
Algunos se saturan muy pronto de adelantos y ya no admiten más, así hicieron todos los sacrificios imaginables. Otros tardan mucho en saturarse y van muy lejos.

Y no sirve tener afición: es preciso haber nacido para ello.
Imprescindible es la práctica (¿quién lo duda?) y nada puede hacerse sin ella; pero crear por eso que será mejor pianista quien más teclée, es un disparate.
Mozart, a los cuatro años, no solamente era un pequeño virtuoso, sino que ya componía algunos minutos. A los seis alternaba con los concertistas de entonces.
De modo que por mucho que hubiera podido ejercitarse, a esa edad, en el clavicordio, la virginal o la espineta, no habría sido gran cosa.
Liszt, a los nueve años, tocó en el palacio del príncipe Esterházy el concierto en *mi bemol* de Ries y una fantasía de su cochecho. A los doce dió conciertos en la Opera de París, y tuvo tan gran éxito, que cautivó a la *foule* y fanatizó a la aristocracia. «Las bellas duquesas del arrabal de San Germán (dice Scudo), maravilladas de la presteza de sus manos y la gracia infantil de su persona, se le sentaban sobre las rodillas, acariciando sus rubios cabellos.»
Rubinstein, a los ocho años, ya se hizo oír en público, y a los once realizó una *tournee* artística, en la que recorrió Inglaterra, Alemania, Suecia y los Países Bajos, siendo en todas partes ovacionado a más no poder.
Y sin ir tan lejos, ni remontarnos tan alto (Dios me libre), ahí está María Cuellar, que es una niña y ya ha hecho «genio» a las prensas y trabajar a los trabajadores; una niña que toca asombrosamente esas terribles composiciones, con las cuales no se atreven muchos pianistas de fama; una niña que hace sonar al piano como si se tratara de una orquesta, y que siente y canta y dice como pocos.
No olviden ustedes el nombre de la pianista, porque me tendrémos que repetir mucho, andando el tiempo.
Pues nada de eso se logra aporeando el teclado incesantemente.
No parece sino que es mejor pianista quien da mayor número de notas en menos espacio de tiempo, como si se tratara de batir un record!
No es tampoco más estimado el que produce las notas con más pureza, el que tiene más perfecto mecanismo. Con estas condiciones solo, puede hacerse el efecto de una caja de música.
Y las cajas de música no dicen nada.
Rubinstein no era correcto al tocar; con frecuencia hería una tecla blanca por una negra, o daba un sostenido por un bemol. Se le ha oído, en un concierto, empezar tres veces su célebre vals; y sin embargo, fue el pianista más grande de que hay memoria.
Otros, en cambio, ejecutantes muy correctos, muy seguros, muy claros, no pasan de ser aporeadores distinguidos.
El genio lo avasalla todo, y el genio no se aprende, ni se obtiene por conquista: se nace con él o se muere sin haberlo poseído.
No caben términos medios.
Eso que los grandes maestros producen grandes discípulos, es una enorme vulgaridad.
A Rubinstein le dió su madre las primeras lecciones, y las «segundas» Alejandro Wilberg, que era una medianía.
Los profesores de los grandes genios fueron por regla general unos infelices machacantes.
¡Ah! si el ser artista consistiera en el maestro, algo más medrado estaría el arte.
Bien; pero ¿a qué viene esta soflama pianística—dirán ustedes?
Pues me la ha inspirado el último reparto de premios en el Conservatorio y el Anuario del mismo; me la inspira ese envanecimiento de alumnos que invade las aulas, esa cifra de quinientas cinco señoritas matriculadas, jóvenes que se pasarán sentadas al piano lo mejor de su vida uchando con las teclas, haciendo una

abrumadora gimnasia capaz de consumir, jóvenes que llegarán a la «saturación del adelanto» y seguirán haciendo escalas y más escalas, poniendo en ellas sus cinco sentidos y cifrando todo su orgullo en ejecutar tal cual pasaje difícil sin una rozadura, sintiéndose más felices cuanto más tengan de máquinas, para ir a la postre (muchas de ellas) a sumarse en el montón inmenso de los aporeadores.
Si tuviera la suerte de que estos mal aderezados renglones hicieran nolla en el ánimo de algún alumno, y éste diera a Dios lo que es de Dios, y al estudio lo suyo, y nada más que lo suyo, me cabría la satisfacción de haber hecho una buena obra.
Pero no lo verán mis ojos.

Allegro.
NUEVOS GASTOS MILITARES
POR TELEGRAMA
(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)
Roma 26, 11 m.
En el proyecto de ley presentado por el general Mirri para los gastos militares extraordinarios se piden 14 millones para el presupuesto actual y 15 para los ejercicios futuros.
Los 14 millones deben servir para la fabricación de fusiles y construcción de fuertes. Los otros 15 serán destinados a la adquisición de material de artillería de campaña y de montaña.—MARIO.

La paz y los anglo-sajones.
POR CABLE
(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)
Nueva York 26, 8'5 m.
El ex comisionado de la paz hispano-americana Mr. Whitelaw Reid, ha declarado en un banquete celebrado por la Cámara de Comercio de esta capital, que existen tres naciones a quienes Dios y la naturaleza han destinado a vivir bajo una eterna base de paz y amistad, que son la Gran Bretaña, Alemania y los Estados Unidos.—AZOR.

LA ÚLTIMA PALABRA EN TELEGRAFÍA
POR CABLE
(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)
Ciento cuarenta mil palabras por hora.
—Diez millones de dólares para explotar el sistema Marconi.
Nueva York 26, 10 m.
Se han celebrado en los Estados Unidos las primeras pruebas del nuevo sistema de telegrafía rápida, inventado por los Sres. Pollak-Virag, de Buda-Pesth.
Entre Chicago y Buffalo se transmitieron 90.000 palabras en una hora.
Entre Chicago y Milwaukee se cursaron 140.000 en el mismo espacio de tiempo.
La distancia entre las dos primeras poblaciones es de 4.708 kilómetros.
Dirigió las pruebas el Sr. Virag, uno de los inventores húngaros, quien confía

en aumentar el rendimiento del nuevo aparato de su invención.
Se ha constituido en Trenton (Nueva Jersey) una sociedad con un capital social de 10 millones de dólares para explotar en los Estados Unidos y en sus posesiones, tanto en tierra como en el mar, el sistema de telegrafía sin hilos inventado por Marconi.
Dicha sociedad comenzará a fabricar en gran escala los aparatos de dicho sistema, estableciendo comunicaciones entre las islas del golfo de Méjico y en los archipiélagos de Hawai y Filipinas.—AZOR.

LOS SECRETOS MILITARES
POR TELEGRAMA
(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)
Viena 26, 10'20 m.
Por orden del ministro de la Guerra, las autoridades militares de Botzen han procesado a tres periódicos por haber divulgado noticias secretas relacionadas con la defensa de este imperio.
Los periódicos procesados han publicado artículos sobre el estado de los trabajos de los fuertes que se están construyendo en la frontera italiana.—MULLER.

CHARLES CINEGÉTICAS
EL EXTERMINIO DE LAS PERDICES
A mi excelente amigo e ilustrado compañero de sport, el señor marqués de Alta Villa.
Abandonadas desde el mes de junio la escopeta y las jaulas de nuestros reclamos, ya que en dicha época termina el celo de la hembra, solo nos queda a los cazadores de perdiz en puesto, cuidar nuestros pájaros en la muda durante el estío y parte de otoño, aprovechándonos de pollos para irlos educando en el ardid del reclamo, y sobre todo desear que se erien muchos perdices, que haya en el campo muchas bandos, para luego, en la época del celo del macho, alla, por San Antón, poder hacer buenos puestos.
Del pechecho o sea la muda de los pájaros reclamos, así como de los pájaros que hay que tender para campar los pollos nuevos me ocuparé en otro artículo, dejando para el presente la reseña de los medios viles y criminales que ahora se ponen en práctica para exterminar en nuestra España la fecunda raza de las perdices.
Decía usted, mi querido marqués, y muy bien dicho por cierto, en su precioso artículo publicado en enero de este año, que la caza de perdiz con reclamo mermba considerablemente la raza de estas gallináceas, y yo me permití replicar entonces que no con esta clase de caza y si con otras, era con lo que se disminuían estos preciosos bichitos tan codiciados por los cazadores de puesto, como por los estornagos de los más refinados sibaritas.
Esto dije entonces y hoy voy a demostrar, ya que la presente época—fines de noviembre y todo diciembre—es la más temible para el exterminio perdiceiro o perdigero.
En efecto, en la época actual, por estas regiones andaluzas, y en las noches que no hay luna, se hacen horribles y criminales cacerías de perdices, que dejan así el agreste monte como la fértil campiña diezminados de estos pobres animalitos, los

—Está bien—dijo Raimundo, abrazando a su hijo;—luego nos veremos, a la hora de almorzar.
Y se alejó, tan tranquilo en apariencia, tan despreocupado como de costumbre, aunque desde el día anterior, después de su encuentro con la mujer de Claudio Champagnay, tenía la impresión de que algo espantoso le amenazaba.
Aquella mañana no se le vio en el tenis, ni en la casa de lady Ferguson, ni en ninguno de los sitios que acostumbraban a frecuentar las bandas de elegantes de Dinard.
Se fue solo a vagar entre las rocas, contemplando el cielo, donde al fin adivinaba un Dios vengador, ó los precipicios con las paredes cubiertas de amarillentas vejetaciones, en el fondo de los cuales se oía el rumor sordo del mar.
Guy permanecía en la cama, medio sentado, con los ojos fijos, en contemplación de algo que estaba muy separado de su habitación, y experimentando realmente una gran fatiga, aunque se había acostado muy temprano.
Alguna cosa nueva había penetrado en él que le enervaba y le hacía languidecer por momentos.
Después de una larga contemplación, cogió su americana y sacó una carta que había recibido la noche anterior.
«Señor:
¿Quiere usted hacerme el honor de concederme mañana por la mañana algunos minutos de atención?
Le suplico acepte la seguridad de mi profunda estimación.
»MARCO CHAMPAGNEY.»
Guy sonrió:
—¿Qué sorprendido va a quedar con la amabilidad de mi contestación!
Levantándose, escribió:
«Estaré solo toda la mañana y tendré mucho gusto en hablar con usted.
»Reciba usted el testimonio de mis más cariñosos sentimientos.
»GUY DE KERMEIC.»
—Vamos, ya están dados los primeros pasos.

Llamó y dió la orden de que llevaran a Marco su contestación.
«¿Qué cambio había ocurrido desde el día anterior!
En lugar de la entrevista de los testigos con frases vulgares, a fuerza de haber sido repetidas tantas veces, sin que fueran por eso menos terribles, espada de combate, guantes a voluntad, cuerpo a cuerpo prohibido, y demás detalles de un duelo, se preparaba una leal entrevista de los dos adversarios, una explicación cariñosa y amigable.
—¿Es esto posible?... Han bastado unas cuantas palabras de esa muchacha... ¿Cómo he podido someterme de esa manera a su influencia?
«Es que estaba tan simpática ayer, tan mimosa y tan agradable.
Además, nadie le hablaba de su madre en Dinard, mientras que ella...
—¿Con qué ternura me ha demostrado que a causa de mi madre yo no tenía derecho para batirme!... Y tenía muchísima razón. Posee un carácter muy serio bajo su aspecto de niña traviesa... Sin duda es lo que me ha encantado en ella, esta mezcla de despreocupación y de seriedad... Después, tiene unos ojos tan expresivos, una risita tan franca!...
«Oh, cuando Ninie había escapado, dejándole un rayo de esperanza, qué lucha había sostenido en su corazón! El hubiera querido reunirse con ella, exigirle alguna mayor seguridad, pero se había quedado clavado en el suelo.
«¿Cómo había podido enamorarse tan bruscamente?
—En algunos minutos!... El flechazo tradicional—murmuró riendo.
Pero no, no había sido un flechazo; era una infiltración lenta de la que aún no se había apercibido, y que sin embargo, había sido motivo bastante para que no pudiera sentir delante de Jane nada que se pareciera al amor.
Su corazón no era libre. Ninette se lo había quitado ya.
«Pero cómo había empezado aquello?
Guy se acordaba, aunque confusamente. Había empezado el primer día, en el tenis, cuando vio a Ninie por primera vez, tan fresca y tan alegre, con su vestido de franela blanca.
En aquel momento se acordaba perfectamente de ella, con su linda cabeza y su ros-

ya y la pareció que escondía un hierro candente.
—Seguramente—murmuró,—que no consentiré que se lleve a cabo ese desafío.
Y desde aquel momento estuvo tranquila y llena de resolución.
Empezó por cojer una chaqueta que debía llevar aquella noche, y manchó el rizado de muselina.
Después, entrando en la habitación de su madre afectando gran desconsuelo, dijo:
—Mira mamá, es preciso que vaya a Dinard a buscar un poco de muselina.
—¿Cabeza de chorlito, no podías haberte acordado hace un momento?
Pero el pretexto era suficiente. Ninie salió acompañada por la doncella.
Cuando llegaban a la salida de la Malouine, la joven se dió un golpe en la frente.
—¿Que tanta soy! Usted no necesita que vaya yo para comprar un metro de tela como esta. Tome usted la muestra.
La doncella continuó su camino. Ninie hizo como que se volvía a la villa pero después se desvió por la primera avenida trasversal. Estaba libre.
Empezó a andar de prisa, de prisa, algo avergonzada y experimentando una vaga sensación de que no era únicamente por amor hacia su hermano por lo que daba aquel paso.
Tuvo la suerte de no encontrarse a nadie y de llegar sin ningún tropiezo al sitio donde Guy la esperaba.
El joven la saludó gravemente. Ella se detuvo, pues la respiración la faltaba de pronto.
—Aquí, señorita,—dijo Guy—nadie nos ve.
Y la señaló una dédalo de rocas cortadas a pico, entre el mar y el camino de los carabineros.
—Esto será lo que usted desea, me figuro.
—Esto es lo mejor, en efecto—dijo Ninie.
—El paso que doy es tan atrevido y tan fuera de todo lo que se acostumbra...
—Hecho por usted, señorita, no puede ser más que muy correcto. ¿Me permite usted que la dé la mano?
No tenía ninguna necesidad de aquella mano, pues era bastante agil para aventurarse entre aquellas rocas; pero aceptó la ayuda de Guy y la pareció que desempeñaba un papel amabilidad su papel de guía.
La condujo a un pequeño hueco de las rocas, una especie de gruta, donde no tenían

delante más que el mar y las islas vecinas.
Los dos estaban asombrados, tanto el uno como el otro, del placer que experimentaban por encontrarse juntos. ¿Qué fácilmente se hubieran entendido, a no ser por aquella madrita cuestión!
Había allí dos pequeños blocs de piedra, dos asientos.
—Tome usted asiento en ese sillón, señorita—dijo Guy en tono lleno de alegría.
—Ninie se instaló muy coquetamente y dijo a su vez.
—Pero siéntese usted también, amigo mio... ¿Qué habrá usted pensado de mí, al recibir mi carta?
—Como la creo a usted tan franca, señorita, he pensado que efectivamente tiene usted que hablarme de cosas graves, lo que no hubiera sido posible hacer en el baseo, ni en ninguna otra parte, delante de tanta gente.
—Con mucho más motivo, cuanto que nos encontramos muy de tarde en tarde, por todas partes, porque ustedes nos evitan con perfecta regularidad.
—No es culpa mía, señorita, y crea usted que por mi parte me hubiera considerado dichoso viendo que se estrechaba nuestra amistad, pero... pero...
—¿No es esa la opinión de su papá, verdad?
—Ignoro por qué motivos ha podido entibiarse su amistad con el vizconde y la vizcondesa de Preully. Me inclino sencillamente ante sus deseos, como usted se inclinaria ante los deseos de sus padres.
—¡Oh! yo soy más independiente que todo eso. Pero en fin, esto no es nuestra cuestión. Usted ha debido adivinar por qué le he pedido esta cita.
—No lo he adivinado, si he de decirle a usted la verdad.
—Ahora me parece que no es usted bastante franco conmigo.
—¿Señorita!
—Pero la discreción le obliga a usted a ello. Continúenos, y le suplico que juguemos a cartas vistas, porque yo lo sé todo.
—¿Todo... qué?
—El encuentro que la otra noche tuvo usted con mi hermano, y no ciertamente en el páseo y sin consecuencias.
—¿Estaba usted escuchando?
—Probablemente. ¿Por qué supongo que no creerá usted que mi hermano me lo ha dicho?
—No le haré esa injuria.

cuales encuentran su encorralamiento, cuando la muerte, en sus felices horas de sueño (porque yo creo que las perdidas por la noche gozarán también, como así todas las aves, de sueño reparador, aunque ligero).

Esta abominable caza nocturna de vacas por estas regiones infortunadas de los ganaderos, que sin respetar leyes ni mandatos, se arrojan por la noche a las cacerías, son fechorías de la noche, cuando es difícil que sean vigilados por los guardas de campo y de cotos.

La caza la efectúan de la forma siguiente: por regla general, concurren dos gamacineros en cada cacería; uno va delante, provisto de la mano siniestra de una gran linterna, sonificando con una caja de hojalata de las de petróleo, en la cual luce y reverbera una gran mecha, con cuya linterna va escudriñando los sitios rasos que sirven de dormitorio a los bandos de perdices; en la mano diestra lleva un especie de reguileo (un arca grande recubierto con una red de cuerda, adaptada a un palo), el cual deja caer de golpe sobre las indefensas perdices, que deslumbradas por la linterna no osan moverse, sufriendo quizá una especie de hipnotización; y el compañero que va detrás, sonando monótonamente un cuenco, es el encargado a la par de ir avisando en un saco todas las piezas vivas ó muertas a golpe de arca, cobrándose en tan fútil y siniestra cacería.

El resultado casi siempre es tan satisfactorio para estos galopines gamacineros, que ordinariamente dan pingües jornales: yo he sabido que dos de estos sujetos cogieron en una noche que entraron furtivos en un monte acotado, cuarenta y seis perdices, que a la siguiente mañana vendieron para el mercado público a razón de 75 céntimos por pieza.

[Bono jornal] De esta suerte, y solo de esta suerte, es como se estermina la raza de las perdices; este medio criminal de caza es más devastador para la raza perdiguera, que lo es para nuestra raza la tuberculosis y la escrófula, esas dos enormes plagas de anarquismo social orgánico (y permitame usted amable señor marqués esta semejanza a comparación médica de mi profesión).

[No le parece a usted, querido compañero de merca y de pluma, que esto es lo que merca extraordinariamente la casta de nuestras apreciables y codiciadas aves?]

[Y no le parece a usted también que el gobierno ó el Estado, en quien sea el encargado de hacer cumplir las leyes, debería perseguir sin sosiego a estos clandestinos cazadores sin hasta dar con sus cuerpitos en los presidios?]

Creo que usted de acuerdo conmigo. Mientras no se haga una buena y completa ley de caza, y mientras no se exija con todo rigor su cumplimiento, sobra para aquellos que cazan, permitame usted amable señor marqués, con libranzas, con licencias, con losetas, con interinos, etc., etc., la raza de perdices en España irá mermando considerablemente y no habrá ocasión para que se solacen los que por mero sport nos dedicamos a hacer unos puestecitos y a matar cuando más media docena de perdices en media docena de días.

Y créame usted, con esto solo y con finar al vuelo en tiempo de los bandos, no se destacan nuestras prodigales gallináceas.

Dr. Manuel Corral y Mairá.

Linares, 25 noviembre 99.

ATENEO DE MADRID

Escuela de estudios superiores.

El lunes 27 del corriente, de seis a siete de la tarde, el Sr. D. Gumersindo de Azcárate dará la sexta conferencia sobre «Filosofía social».

NOTICIAS DE SOCIEDAD

En breve contraerá matrimonio una de las hijas de un ex director de Aduanas con un agente de cambio y Bolsa.

Son aguardados en Madrid, procedentes de Valladolid, los señores de Semprun (D. Mariano).

Enviarnos nuestro pésamo al diputado de la mayoría Sr. Morenes y a su distinguida esposa por el fallecimiento del menor de sus hijos.

El Abate Faria.

DESDE ARANJUEZ

25 de noviembre.

LOS FUNERALES DEL REY

Por el eterno descanso de S. M. el rey D. Alfonso XIII (Q. E. G. E.) se celebraron esta mañana en la capilla del real palacio solemnes exequias.

El acto fué presidido por el administrador patrimonial Sr. Pozuelo, quien tenía a su derecha al comandante militar Sr. Jaquetón, y al teniente coronel del regimiento húsares de la Princesa, Sr. Ampudia, y a la izquierda al presidente del Ayuntamiento, Sr. Monje, y al capellán Sr. Pérez Gallego.

Las diez prolongadas filas de bancos destinadas a los invitados fueron totalmente ocupadas por diversas representaciones de las autoridades del orden civil, militar y eclesiástico, por los jefes y oficiales del regimiento húsares de la Princesa, por los de las comisiones liquidadoras, empleados y dependientes del real patrimonio, comisiones de los centros oficiales, de sociedades distinguidas y gran número de personas distinguidas pertenecientes a todas las clases sociales sin distinción de matiz político.

También asistieron, imponente mayor esplendor al fúnebre ceremonial, el estandarte (conduciéndolo el oficial Sr. Alcazar) del mensionado regimiento de caballería, la escuadra de batidores y la banda de trompetas al mando del oficial Sr. Montero, cuya fuerza dió al catafalco la guardia de honor, en unión de los guardas Patrimoniales.

El monumental túmulo, las sendas dedicatorias, y el decorado fúnebre que revestía la capilla, son los mismos que he descrito ya otras veces, de una perspectiva tan magistosa como severa.

La notable capilla-música, compuesta en su mayoría de profesores del teatro Real, interpretó a la perfección, la misa de Requiem de Esclava, y el Invitatorio de Cosme Benito.

Terminadas estas plegarias, ocupó la cátedra sagrada, el capellán de honor de S. M. y rector del colegio de Santa Isabel, Sr. Manzano, quien pronunció una sencilla pero elocuente oración fúnebre, sintetizando en ella las grandezas y glorias del malogrado rey D. Alfonso XIII, cuyas excepcionales virtudes inmortalizan al breve y glorioso reinado del inolvidable monarca. El padre Manzano concluyó su discurso histórico evocando las sublimes frases pronunciadas en una apertura solemne por S. M. D. Alfonso XII: «Paz, Justicia y Trabajo, constituyen la dicha y felicidad de toda nación».

A las doce, terminaron las honras fúnebres, a las que he concurrido espontáneamente en público muy numeroso, ávido de tributar un testimonio más del sincero afecto é inquebrantable gratitud que conserva hacia aquel valeroso monarca, que cuatro meses antes de su muerte, é impulsado por sus propios nobles sentimientos, abandonó por amigos y horas el calor de su idolatrada familia y los placeres de su regida patria, para venir a esta localidad, y visitar con paternal cariño, y socorro con mano prodigiosa, a los pobres y miserables que sufrían de la terrible epidemia que se hallaba en su período agudo y diezaba al vecindario. Por esto Aranjuez recuerda y recordará siempre con veneración, el nombre del rey D. Alfonso XII.

DE FILIPINAS

Por cable

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Nueva York 26, 750 m.

Comunican de Washington que en el departamento de la Guerra se ha recibido un despacho del general Otis, en el cual participa que el jefe principal de los filipinos de Isla de

Negros ha hecho acto de sumisión al gobierno norteamericano.

Azd.

DE VALLADOLID

25 NOVIEMBRE.

Después de que el reo Pedro García y García pagó ayer el en palacio el erimen cometido en la persona de su hijo Abelardo, en Villabazán, según oportunamente telegrafé a LA CORRESPONDENCIA, empieza el público a comentar su constante serenidad y sus continuas protestas de inocencia, no faltando quien crea en ella, sobre todo desde que se conoció el empalazamiento que hizo de la persona que el acusaba como autor del horrendo crimen.

Verdaderamente es excepcional tal insistencia, como fué excepcional su entereza hasta el momento de la ejecución.

Dos horas antes de llevarse ésta a cabo me rogó que hiciera constar en LA CORRESPONDENCIA que, próximo a comparecer ante el Supremo Juez, protestaba con toda energía del acto que iba a realizarse sacrificando la vida de un inocente.

El lunes próximo es esperado en esta capital el tercer regimiento montado de artillería, que viene de paseo militar, regresando al día siguiente a Burgos, donde está de guarnición. Sus componentes de esta preparan a los expedicionarios un espléndido banquete.

—Hoy ha dado principio en el cuartel que ocupa el sexto regimiento montado de artillería la subasta para la venta de 200 mulas que necesita enajenar en virtud de la nueva disposición del ministro de la Guerra, respecto al ganado que debe utilizarse la expresada arma, habiéndose vendido algunas en 800 pesetas y otras en 750. La subasta continuará en los días sucesivos.

—Los precios corrientes en los mercados de trigo durante la semana que termina hoy, oscilaron entre 47 reales que tuvieron el lunes y 43,50 y 46 que tienen hoy.

En Rioseco y Medina del Campo los precios sólo llegaron de 43,80 a 46 reales, en la mayoría de las ventas se han realizado a 43.

Cuvelro.

LO DE BARCELONA

De nuestro corresponsal recibimos la siguiente carta:

Barcelona 25, 6 t.

Ha renacido la tranquilidad en Barcelona, habiendo cesado el terror que dominaba a buen número de sus habitantes.

Con la libertad de los presos, la reapertura de los establecimientos cerrados, y más que todo, con la desaparición del temor de amancebrazarse en el otro sitio peor, la ciudad ha entrado en un período de relativa normalidad, que a bien de todos es de completa dureza, y sobre todo que sea desahogada, restableciéndose las garantías constitucionales, cesando en su imperio la censura y la jurisdicción militar.

Pocas veces se había sentido tan fuertemente el estado excepcional en Barcelona como en esta época, y eso que los ciudadanos están casi acostumbrados al régimen militar, aunque no sea más que por lo breve que se repite.

En lo que va de siglo no llegan a veinte los años en que la provincia ha podido disfrutar de las libertades a tanta costa conseguidas. Desde 1868 acá, el período en que por más tiempo hemos estado con garantías constitucionales, no ha pasado de cinco años.

Anoche, al hacerse público, aunque de un modo muy parco y sin detalles, que los industriales presos gozaban de libertad provisional, que los cafés podían seguir abiertos hasta las dos, y, sobre todo, que no habría más prisiones, la ciudad recibió su perdida animación, llenándose los teatros y demás sitios de público exparimiento, en los cuales se comentaba con calor el nuevo sesgo que tomaba el asunto del día.

Fuera de los interesados directamente, pocos eran ya los que se acordaban del pasado, y todos dábanse a hacer suposiciones acerca de qué causas y qué personas habrán influido en el resultado que se celebraba.

El telegrama leído en la sesión del Ayuntamiento, dirigido desde Madrid por el alcalde accidental, Sr. Martínez Domingo, al dado cuenta de la conferencia celebrada por éste con el señor ministro, demostraba que no iban equivocados los que suponían que buena parte del éxito obtenido se debía a las gestiones de tan inteligente autoridad.

Pero otros, con mayor ó menor fundamento, suponían que en la esperada decisión del Sr. Despujols habían influido otros elementos con carácter decisivo. Decíase que el obispo doctor Moragas, acompañado del cardenal doctor Casañas que se halla accidentalmente en Barcelona, habían ido a verle con objeto de interesarle en la libertad de los detenidos considerándolo al par que una obra política un acto de justicia y caridad.

Según estas referencias, el general se negó rotundamente, y entonces aquellos pretendiendo el manifestar que pondrían la celebración de unas solemnes rogativas en todas las iglesias con exposición de S. D. M. y grandes procesiones. No se dice como acabó la conferencia, pero es un hecho cierto que se dieron ligeros para suspender las funciones por un acto de justicia y caridad.

En esto, un periódico publicó la noticia, sin comentarios, de que el obispo había suspendido las funciones de rogativas: inmediatamente circularon rumores de que próximo cambio de frentes, en el teatro horas después se decretó la libertad de los presos.

Han sido muy comentadas las frases cruzadas en francés entre el general Despujols y el acaudalado industrial señor Vidal-Ribas, al ser recibido éste señor y los demás presos por el primero en una de las dependencias de la cárcel, detalló que ayer, con la precipitación de remitir la carta a ustedes me olvidé de consignar.

Según mis informes, las frases tuvieron solamente una importancia relativa, limitándose el uno a preguntar si daría al olvido lo pasado y a contestar el otro que esto era cuenta suya.

Los dos industriales que han quedado en prisiones son uno de Barcelona y otro de Igualada: el primero mandó un telegrama al Sr. Despujols en el que le dio un voto de enhorabuena por la resistencia al pago de los tributos; como es sabido Igualada fué otra de las muchas poblaciones de Cataluña que secundaron la actitud de los gramios de Barcelona cerrando los industriales las puertas de sus establecimientos.

Los detenidos Sres. Codorniu y Serra, es de esperar quedarán en breve en libertad, como es de esperar también que en breve se nos reintegre en el disfrute de nuestros derechos y libertades.

Mañana se verificará la novatada, última de la temporada, que se suspendió el domingo pasado por orden de la autoridad.

El meeting que debía celebrarse mañana en el Fomento en Reus ha quedado nuevamente aplazado.

De los partidos políticos nada: la suspensión de garantías ha tenido un efecto en suspenso. No se debían salir para Madrid los diputados por Barcelona, pero según parece han suspendido el viaje. Sol es probable salga mañana.

Figueroa.

POR TELEGRAMA

Barcelona 23, 3 t.

Dícese con gran insistencia que el general Lachambra sustituirá al Sr. Despujols en la capitania general de Cataluña.—MENCHETA.

Barcelona 26, 430 t.

Reina tranquilidad completa en la población. La novatada se ha celebrado sin incidentes alguno.

En breve quedará resuelta la huelga de los cocheros.

Estos han reformado las bases presentadas a los patronos, habiéndoselas entregado al gobernador, quien se ha encargado de solucionar el conflicto.

Para conseguirlo se avisará con los patronos.—FIGUEROA.

Barcelona 26, 52 t.

El general Despujols no decretará la libertad de los dos únicos industriales que quedaban presos.

Eran éstos D. Juan Serra, de Barcelo-

na y D. Pedro Codorniu, concejal del Ayuntamiento de Igualada.

La causa instruida contra los industriales se ha sobrestado.—FIGUEROA.

Barcelona 26, 1022 n.

Asegúrase que cuando los industriales hayan satisfecho el segundo trimestre, se levantará el estado de guerra.

Además del meeting de Reus, el Fomento del Trabajo se propone organizar otros en distintas localidades de Cataluña.—MENCHETA.

LOS DEPENDIENTES DE ULTRAMARINOS

Los dependientes de establecimientos de comestibles se reunieron ayer tarde, dándose cuenta por la junta directiva de los trabajos realizados, y de lo eficaz de sus gestiones cerca de los sindicatos del gremio para conseguir el descanso dominical y el cierre de las tiendas a las diez de la noche.

Todos los reunidos se expresaron en términos enérgicos, recomendando la constancia y la solidaridad.

Se elogió al señor gobernador civil por las gestiones realizadas cerca de los sindicatos y en pro de los dependientes.

También se dedicaron frases encomiásticas a la prensa.

Se dió cuenta de las adhesiones recibidas de propietarios de establecimientos, entre los cuales figuran los Sres. D. Hilario González, D. Nazario Martínez y don Pedro García, todos los cuales ofrecen cerrar las tiendas los domingos durante la tarde.

Se recomendó, por último, la propaganda y se adoptaron acuerdos respecto al particular.

Algunos de los que hicieron uso de la palabra, manifestaron que trabajaban durante diez y siete horas consecutivas.

Se acordó conceder poderes al abogado Sr. Gordillo y a su procurador, para que establecieran la acción pública en la causa que se instruye por suicidio de un dependiente de ultramarinos, cuyo cadáver apareció en la Moncloa.

Parce que dicho individuo dejó escrita una carta denunciando que se le había obligado a firmar un pagaré.

Se acordó, por último, recabar el apoyo de otras sociedades de dependientes para solicitar del ministro de la Gobernación prescantes a las Cortes el proyecto de ley de descanso dominical.

El último número de Revista Nueva pública, entre otros interesantes trabajos, por la hermosa conferencia pronunciada por el ilustre catedrático D. Miguel Unamuno, en el Ateneo de Madrid, en la noche del 13 de los corrientes.

En el barrio de Salamanca sigue haciendo furor por garantizar la venta por metros al exacto precio de la vara el único almacén de tejidos.—Serrano, 28, frente a la Casa de la Moneda, y el más próximo a Goya, Félix Alvarez.

En esta mañana han ingresado en la Caja de Ahorros del Banco Iérico, por imposiciones al 5 y 3 por 100, pesetas 9.900 y se han devuelto por reintegros 7.120 pesetas.

El día 4 de diciembre próximo se abrirá el pago de la mensualidad corriente a las clases activas, pasivas y clero que perciben sus haberes y asignaciones en esta corte, en las provincias del reino y pagaduría de Junta de clases pasivas.

La sociedad de empredadores de Madrid ha obtenido un triunfo parecido a la de operarios de tranvías.

Las peticiones hechas hace días por aquellos obreros y cuya negativa produjo la huelga, han sido por fin reconocidas, concediéndoseles ocho horas de trabajo y 80 céntimos de peseta de aumento en el salario.

A las dos de ayer tarde dicha asociación se ha reunido en asamblea en su domicilio social, para dar cuenta de estas concesiones, acudiendo al acto el contratista del empredado y el señor ingeniero.

ESTADO ATMOSFÉRICO.

El día 26 en Madrid ha sido algo nuboso y de agradable temperatura.

El termómetro del óptico D. José Oliva (19, Príncipe, 21) señalaba a las siete de la mañana 34 grados; a las doce del día 19,5, y a las cuatro de la tarde 10.

La temperatura máxima a la sombra fué de 14,2; la mínima, 3.

El barómetro marca hoy 713; buen tiempo.

—Ayer no llovió en ninguna provincia.

—La temperatura máxima a las nueve de la mañana fué de 17,2 grados, en Alicante; la mínima de 1,8 bajo cero, en Burgos.

NOVILOS.

Con una tarde fría y una entrada más de novillos, se celebró la corrida de novillos, pero que no resultó ni cuantioso ni interesante. Hay que torrear mucho por esos pueblos de Dios antes de pisar el redondel de la plaza de Madrid, que no es el de Chinchón, me parece.

Los matadores, buenos, gracias; el único que se distinguió por su valentía fué el Gordo en el tercer toro. El segundo, echado al corral.

La presidencia, mala y pesadita. Bregando, el Zurini.

Los toros salamanquinos, mansos, cobardones y volatineros.

El cuarto no pudimos verle porque se hizo de noche.

En resumen, lo único bueno de la tarde ha sido la Presidencia, que sacó con bien a estos muchachos, que dirán para su colita: «Pa muestra basta un botón».

La primera tiple Srta. Amelia Ballo, que en breve saldrá para Toledo venta-mente contratada en la compañía que dirige el Sr. Barcega, ha tomado parte por deferencia a la empresa de Parish en las dos representaciones dadas de Marina, luciendo en ambas su hermosa voz, y sobre todo su excelente escuela de canto, que debe, como tantas otras señoritas, a la distinguida profesora doña Matilde Estaban.

INGENIEROS Y BOERS

PARIS 26.

Por la vía de Lorenzo Marquer se han recibido noticias de Pretoria, fechadas ayer.

Según ellas, han adelantado de tal manera los trabajos de mina, que el general transvaalense que manda las fuerzas de la plaza pará dentro de cinco ó seis días, lo más tarde.

El cañón de grueso calibre, número 3, que los boers han logrado emplear en sus baterías, ha comenzado a arrojar granadas sobre Ladysmith.

La situación de los sitiados es gravísima.

Los sitiadores, para evitar derramamiento de sangre, que consideran inútil, no quieren apelar al asalto, pues están convencidos de que el general White no tendrá más remedio que capitular al ver que no llegan los socorros que está esperando.—FABRA.

Esta madrugada se ha recibido un despacho fechado anoche en la Ciudad del Cabo.

Dice que algunas partidas de boers, operando un rápido movimiento, han llegado a las inmediaciones de Rosmead y Middelburgo, destruyendo los postes de los ferrocarriles situados cerca de dichos puntos, a fin de impedir el avance de las tropas inglesas que habiendo desembarcado en Puerto Elisabeth, se dirigen hacia el Norte.

Se asegura que también ha sido interceptada la vía férrea entre Steijnberg y Henning.—FABRA.

De informes imparciales y fidedignos resulta que los boers se defendieron con gran bravura en la batalla de Belmont, luchando contra fuerzas triples, operando la retirada sin precipitación y en el mejor orden.—FABRA.

Telegrafían de la Ciudad del Cabo que lord Methuen ha logrado comunicar por medio del heliógrafo con las autoridades de Kimberley; pero nada dice el despacho acerca de la situación de esta plaza.—FABRA.

Las Palmas 26.

Han pasado hoy por este puerto cuatro transportes ingleses conduciendo tropas con destino al Africa del Sur.

Esperanse seis transportes más.—FABRA.

—Pues bien, de ninguna manera quiero que se batan ustedes. —¡Caramba!—dijo Guy muy divertido. —¿Y viene usted a pedirme que le dirija mis excusas? —Ninío movió gravemente la cabeza. —¡Oh, no! esa es una cosa que yo no pediría ni a mi hermano, ni a usted. Aun más, me parece que en este caso, él es el que debía presentar las suyas. —Entonces, señorita? —Entonces, yo no me he andado en chiquitas. He avisado a mis padres de lo que sucedía. —Guy se incorporó. —Sin embargo, señorita, usted es valiente, caballeresca, ó al menos la juzgo así. ¿Cómo no se inclina usted sencillamente ante una situación desagradable, pero que nada puede evitar? —Me es demasiado penoso que sea con usted con quien mi hermano tiene que batirse. —¿Por qué? —No sé lo podría decir a usted. Unicamente le aseguro que lo digo como lo pienso, eso es todo. —Un ligero estremecimiento corrió a Guy de pies a cabeza. «Vaya una muchacha extraordinaria», pensaba. —Ninío continuó: —Papá y mamá han sido también de mi opinión; mi mamá sobre todo. ¡Oh! la mortificaba mucho la idea de que el mismo día que han llegado, su hijo se iba a batir conmigo casi con un pariente nuestro... porque somos primos por afinidad. —Guy no contestó a estas palabras. —¿Cree usted—preguntó—haber interpretado los deseos de su hermano Marco, revelando esta cuestión a sus padres? —¡Oh, de ninguna manera. Y me espera una bonita escena con el señor Vinagrillo, cuando éste completamente seguro de que nadie nos puede escuchar... De todos modos, la cosa está ya hecha, y ya he obtenido un primer resultado. Mi hermano, en lugar de empezar los preparativos de un duelo, le va a proponer a usted una lucha más cortés. —Guy frunció las cejas. —¡Oh!—murmuró la joven algo turbada.—Yo sé muy bien que es un medio de comedia, y que aquí nos encontramos en la vida real; pero, escúcheme usted con indulgencia; usted no puede imaginarse que mi hermano, que es correcto y valiente... como usted. —Su hermano de usted me mereció la ma-

yor estimación, señorita; y si las circunstancias no nos hubieran puesto frente a frente... —Serían ustedes los mejores amigos del mundo. Fundada en esta consideración es por lo que he intentado reconciliarlos. ¿Qué habrían ustedes adelantado cuando el uno hubiera matado al otro? —Los duelos terminan tan a menudo con arañazos sin importancia... —No ocurre eso, tratándose de hombres como ustedes. Y cualquiera que fuera el resultado del combate, yo tendría una pena mortal. —Ninío dijo estas palabras con la mayor naturalidad, y solo se dió cuenta de su imprudencia al ver el asombro pintado en el rostro de Guy. —La joven añadió avergonzada: —¿Qué quiere usted, amigo mío, yo digo todas las cosas lo mismo que las pienso! —Y hace usted muy bien, señorita. Nadie detesta como yo la comedia humana. De manera que me va usted a confesar sin rodeos, por qué mi muerte le causaría una pena mortal... ¿Porque me parece que ha sido eso lo que usted ha dicho? —¿Cree usted que he ido tan lejos?—dijo Ninío con acento mimoso.—Pues bien, señor de Kermeric, es que me acuerdo de una persona, de la que no se habla más que muy raramente delante de mí, y por la que siento, sin embargo, una gran simpatía, a causa de la desgracia de su vida, y quizá también por el misterio de que está rodeada. ¿Qué sería de su madre, señor de Kermeric, si usted muriera? —Guy estaba tan distante de esperarse esta observación, que se echó hacia atrás, y permaneció algunos momentos sofocado. Después, lleno de emoción: —Pero... pero, en fin, ¿de dónde puede haberle venido esta simpatía por mi madre, que no conoce usted, y de la que, según acaba de confesarme ha oído hablar tan pocas veces? —Es que mi imaginación no descansa. Además, yo no sé por qué, hasta este año ha vivido usted alejado de la sociedad, dedicada por completo a ella, dedicándola generosamente su juventud y sin ver a su padre más que en muy raras ocasiones... Yo me decía que para que una madre consiga tener a su lado de ese modo a su hijo, a pesar de... de la turbación de su espíritu, es preciso que sea muy buena. —Muy buena, en efecto.

—Y he pensado esta mañana lo mismo que mi madre, que sería impío matar a un hijo que hace a su madre tanta falta como usted hace a la suya... ¿Usted no tiene el derecho de exponer su vida, señor mío! —Guy se levantó y sujetó un momento el aire libre. Tenía ganas de llorar. Aquella muchacha que hasta entonces no había conocido más que alegre y burlona, un poco loca quizás, acababa de tocarle en el fondo del corazón. —Creo que haría de mí todo lo que le diera la gana—murmuraba, sintiendo despecho de su debilidad. —Se serenó un poco, secó sus lágrimas y entró de nuevo en la gruta, tratando de reír, de tomarlo a broma. —La conclusión de todo esto, señorita, es que yo debo ceder la plaza a su hermano, quedándome derrotado y contento. —¡Oh, no me mire usted de mala manera!—exclamó Ninie estremeciéndose.—Me parecía mejor como estaba usted hace un momento. No, yo no soy tan exigente. Deseo que acepte usted únicamente el combate leal que le propondrá mi hermano. Miss Jane elegirá entre ustedes el que mejor quiera y el otro no tendrá que hacer más que... —¡irse a dar la vuelta al mundo en ochenta días, no es eso?... Cuando usted me hace esa proposición, es porque de antemano está segura de mi derrota... —No he dicho tanto. —Luego le dio las manos. —¿Se puede ser franca hasta el fin? —¿Puede quea y ha empezado usted?... —No lo ofenderán mis palabras? —La verdad no me ofende nunca. —Pues bien, amigo mío... Además, creo que no hay nada de humillante en no haber sido especialmente distinguido por miss Jane... —Absolutamente nada. —Pues bien, señor de Kermeric, creo que no tiene usted ninguna probabilidad de éxito. —¿A pesar del consentimiento formal de lady Ferguson? —¿Tiene usted el de miss Jane? —Tengo la autorización para conquistarle... pero veo que, según usted, hará mucho mejor en renunciar a la conquista. —Eso sería lo más prudente. —¿Está ya tomada la plaza? —Me lo temo... por usted. —Y... ¿tiene usted pruebas?

—Si, pero no las puedo comunicar. —La palabra de usted me basta—dijo Guy con regocijado acento,—y estoy convencido de que no me queda más recurso que emprender el viaje, en señal de desesperación. —¿Está usted tan desesperado como todo eso? —¡Caramba, le parece a usted poco! Tener casi seguro un buen casamiento, en el que la suplico a usted que lo crea, apreciaba más que todo el bondadoso corazón de la señorita Ferguson, y tener que renunciar a él, así de pronto, para complacerse a usted... ¿No hay motivo para desesperarse? Porque en suma, aparte de complacer a usted, ¿qué compensación me quedará a mí? —Mi amistad, señor mío—declaró Ninie. —Y al mismo tiempo se dispuso a retirarse de la gruta. Guy la detuvo, cogiéndola bruscamente la mano. —¿Nada más que su amistad, señorita? —Ninie se separó, se alzó corriendo algunos pasos, y volviendo la cara murmuró con su adorable sonrisa: —No está prohibido esperar. —Y salió, lanzando una ruidosa carcajada.

XVIII

Adversario generoso

El barón de Kermeric y su hijo tenían la costumbre de levantarse muy temprano y daban un buen paseo por la orilla del mar, mientras que los perezosos de Dinard estaban durmiendo todavía. Pero a la mañana siguiente de los sucesos que hemos referido, cuando Raimundo entró en la habitación de Guy, éste dormía aún profundamente. Su padre le movió un poco para despertarle. —Vaya, vaya, se te han pegado las sábanas esta mañana. —Guy se despertó sobresaltado, contempló a su padre sin verle, y después dijo: —¿Es usted, papá?... Perdóneme usted, pues estaba soñando. —¿Qué soñabas? —A fé, mía... que no lo sé. —Anda, date prisa. —Estoy muy cansado, papá, y debería no salir hoy por la mañana. —¿Vendrá luego al tennis? —Si usted me lo permite, utilizaré la mañana para escribir a mamá.

Londres 26.
Un despacho de Durban, fecha de ayer, cuenta de la llegada a dicha localidad del generalísimo Buller, el cual salió inmediatamente para el interior.—**FABRA.**

Paris 26.
El periódico alemán *Zeitungsblatt* estudia la situación del generalísimo Buller en el África del Sur, que no juzga muy fácil.
«Las tropas inglesas—dice—se hallan cercadas por los boers en su propio territorio, en Ladysmith, Mafeking y Kimberley».
El movimiento de los afrikanders se ha acentuado en el África austral, siendo muy temible la actitud de los zulús y de los basutos.
Por otra parte, las distancias son largas, todos los socorros y aprovisionamientos deben prepararse con mucha anticipación, y nada sería tan desastroso como precipitarse sin las necesarias fuerzas.
La situación difícil de los ingleses arranca de no haber sabido apreciar a tiempo los adversarios desde el primer momento, lo cual les ha hecho tener que estar a la defensiva, y para cambiarla sería necesario que pusieran los ingleses en línea de combate masas en cantidad bastante para dicho objeto.
De todas suertes, la campaña ha de ser de larga duración.—**FABRA.**

Londres 26.
Un despacho del Cabo, fecha 25, da cuenta de que varias baterías de artillería montada salieron aquella mañana con dirección al Norte.
Los boers evacuaron a Jamestown.
Los ingleses continúan deteniendo a los afrikanders del distrito de Queens-town.—**FABRA.**

DE NUESTROS CORRESPONSALES PARTICULARES

Buller en Durban.
Londres 26 8'10 m.
En vista de la excepcional gravedad que presenta para los ingleses la situación de sus tropas en el Natal, el general en jefe, sir Redvers Buller ha salido de la Ciudad del Cabo para Durban, con objeto de adoptar todo género de medidas en el teatro de la guerra.
El generalísimo inglés llegará a Durban el miércoles próximo, regresando en seguida a la Ciudad del Cabo, en cuyo punto piensa organizar el plan de campaña y dirigir las primeras operaciones de guerra.
Harry.

Sitio de Pietermaritzburg.

Londres 26 8'15 m.
Las tropas boers al mando de Joubert han comenzado a bombardear a Pietermaritzburg.
Los boers disponen de varios cañones Howitzer, con los cuales bombardean dicha plaza desde cinco millas de distancia.
El núcleo principal de las fuerzas que han puesto sitio a Estcourt y Pietermaritzburg se halla acampado en Highland.
Los boers han hecho retroceder dos trenes cargados con artillería de marina procedente de los buques surtos en Durban, la cual había sido enviada al general Clery, que carece de suficiente número de cañones para la defensa de Pietermaritzburg y Mooi River.
Harry.

¡Están verdes!

Londres 26, 8'50 m.
Telegrafían de Capetown que el periódico *Cape-Argus* dice que Inglaterra no aceptará proposiciones de paz hasta que haya ocupado a Bloemfontein y Pretoria.
El Transvaal y Orange—añade—serán incorporados a la gran colonia del África del Sur, que será constituida después de terminada la guerra.
Harry.

Rumores dudosos.

Londres 26, 8'57 m.
Corre el rumor—pero se cree inverosímil—de que las plazas de Kimberley y Mafeking han sido socorridas y reforzadas su guarnición por los ingleses.
Harry.

La movilización inglesa.

Londres 26, 9 m.
En el mes y medio que ha transcurrido desde que estalló la guerra, el gobierno inglés ha logrado enviar al África del Sur 43.000 jefes, oficiales y soldados de refuerzos, con todo el equipo, viveres y municiones de guerra.
Para efectuar estos transportes ha habido barco que ha tenido que recorrer 7.000 millas.
Los vapores contratados al efecto por el gobierno inglés ascienden a 114.
Se han adquirido 25.000 mulas.
De 31 regimientos de caballería con que cuenta la Gran Bretaña, 12 han salido para el África del Sur. Los demás se hallan distribuidos entre la India, Inglaterra y Egipto.
Cuatro batallones de guardias han sido enviados al Cabo de Buena Esperanza, y otros cuatro quedan en la Metrópoli.
De los 152 regimientos de infantería, han sido destinados, hasta ahora, 48 a operar en el África del Sur, y los restantes se hallan distribuidos entre el Reino Unido, India, Greta, Gibraltar, Malta y otras posesiones británicas.
Harry.

Los prisioneros ingleses.

Londres 26, 9'15 m.
Un despacho de la Ciudad del Cabo participa que el consúl yankee en dicha población Mr. Stowe, ha recibido un telegrama de Pretoria manifestándole que los prisioneros ingleses están bien cuidados y gozan de perfecta salud, siendo inexacto que se hallen estrechamente vigilados por los boers.
Estos no les han exigido más que su palabra de honor de que no tratarán de evadirse, y vivamente han

manifestado deseos de canjear los prisioneros.
Harry.

Una victoria inglesa.

Londres 26.
(Urgente.)
El ministro de la Guerra ha dado publicidad a un despacho, anunciando una segunda victoria del general lord Methuen, en la mañana del día 25.
Los ingleses se apoderaron de las alturas de Graspan, ocupadas por 2.500 boers, que se batieron en retirada, dejando en el campo de batalla 31 muertos y 48 heridos.
Fabra.

LA PESTE BUBÓNICA

POR TELEGRAMA
Oporto 26.
Hoy ha ocurrido un nuevo caso de peste.
Durante la semana, las invasiones han sido trece y las defunciones cuatro.—**FABRA.**

ELECCIONES PORTUGUESAS

POR TELEGRAMA
Lisboa 26.
Hoy se han verificado las elecciones de diputados a Cortes.
Por los datos hasta ahora conocidos, los candidatos ministeriales logran mayoría.—**FABRA.**

Lisboa 26.
Las elecciones se han verificado tranquilamente, dando gran mayoría a los ministeriales.
El gobierno y la opinión conservadora habían abandonado la lucha en Oporto a los candidatos independentes.
Los republicanos han logrado mayoría en algunos colegios, pero el resultado definitivo se desconoce todavía.—**FABRA.**

CONTRA EL PAGO DE LOS TRIBUTOS

POR TELEGRAMA
Valencia 26, 10'30 n.
Los amigos del Sr. Blasco Ibañez le han obsequiado con una serenata, a la que ha asistido muy numeroso público.
Se le ha pedido que hablase, y lo ha hecho desde el balcón, insistiendo en que no deben pagarse los trimestres de la contribución, e invitando al pueblo a que concurra al meeting en que proyecta dar cuenta de su campaña en el Congreso de los diputados.
Terminado dando un viva a Valencia y un himno a los presupuestos.
La manifestación terminó tocando una música *La Marsellesa*.
Ha reinado orden completo.—**MENCHETA.**

PROVINCIAS

POR TELEGRAMA
Blasco Ibañez.
Valencia 26, 2'50 t.
En el correo de hoy ha llegado el señor Blasco Ibañez.
Numerosos grupos de amigos le han acompañado a su domicilio, vitoreándole y obligándole a salir al balcón.
Pronunció algunas palabras saludando al pueblo valenciano.—**MENCHETA.**

Meeting revisionista.
Sevilla 26, 9 m.
El meeting de Utrera, a pesar de la importancia que se le dió, ha carecido de interés.
Asistieron representantes de los pueblos de la provincia y algunos de la región.
Se recibieron adhesiones de los señores Ezquerro, D. Angel Ayala, Azcarate, Muro, Labra, Fernando González, Gasset (D. Fernando) y otros.
En dicho acto, que era en favor de la revisión del proceso de Monjuich, se han acordado las mismas conclusiones de los demás meetings revisionistas.—**MENCHETA.**

Causa de Utrera.

Badajoz 26, 7 n.
Mañana comenzará ante la sección segunda de esta Audiencia el juicio por jurados de la causa seguida por robo y homicidio, cometidos en la villa de Santa María el 12 de febrero del corriente año.
Esta causa inspira gran interés por la gravedad de los hechos y el misterio que en un principio envolvió el crimen.
En los primeros días del mes de enero, Patricia Noriega, Juan Sosa, José Vidal (a) Valenciano, Juan Rodríguez y Ramón Mansilla (a) Madrileño, convinieron en robar, en la noche del 9 de dicho mes, al vecino de Santa María, Manuel Trigueros; pero ni aquel día, ni el 19, para el que habían aplazado la ejecución de sus proyectos, pudieron realizarlos, y fijaron definitivamente el 12 de febrero, en cuya noche la Patricia, que sostenía relaciones ilícitas con el interfecto, le dió cita para sacarle de su morada.
Conseguido esto, asaltaron los procesados el domicilio de Trigueros, escaleando las tapias del corral y quedando en acecho hasta la llegada de su víctima. Al entrar éste se echaron sobre él, le desarmaron y ataron, apoderándose de más de 1.000 pesetas y algunos objetos de valor; pero sospechando que guardase más le intimaron que lo entregase, colocándole para amenazarle en el brocal del pozo.
Entonces, comprendiendo Rodríguez,

por una exclamación de la víctima, que había conocido, le arrojó al fondo atado de pies y manos.
En la mañana siguiente fué extraído el cadáver del desgraciado, que había muerto por asfixia.
Después de realizado el delito se reunió los criminales en casa de Patricia, para repartirse con ésta el fruto del robo.
También está procesada como encubridora Juliana Diaz.
El proceso conocido por el Madrileño lo está en rebeldía. Para él y los demás acusados del crimen, piden la fiscalía y la acusación privada la pena de muerte, por concurrir las agravantes de alevosía, nocturnidad, escaramiento y reincidencia.
De las defensas están encargados los abogados jóvenes Sres. Rodríguez, López Jimenez, Zugasti y González. Los dos últimos lo han sido a última hora, por enfermedad de sus compañeros los Sres. Ambrosio y Marrategui.—**ORTEGA.**

EXTRANJERO

PARIS 26.
Nueva ley electoral.
El Parlamento belga ha aprobado el proyecto de ley electoral aplicando la representación proporcional en las elecciones legislativas.—**FABRA.**

Viaje imperial.

Londres 26.
El emperador Guillermo llegó ayer tarde a Sandringham.—**FABRA.**

Los dorchieis.

El Cairo 26.
En el combate librado por el general Wingate contra el kalifa, fueron hechos prisioneros 9.000 indios, hombres, mujeres y niños.—**FABRA.**

El comercio con el Brasil.

Nueva York 26.
Despachos recibidos de Rio Janeiro dan cuenta de que el gobierno del Brasil previno a los de Francia e Italia que en lo sucesivo le impondrá tarifas diferenciales para contrarrestar los derechos excesivos impuestos en dichas naciones al café.—**FABRA.**

Loubet y los estudiantes.

Paris 26.
El presidente de la república, Sr. Loubet, ha asistido en la tarde de hoy a la inauguración de los nuevos locales de la Asociación de Estudiantes.
El presidente fue saludado, y los gritos de viva Loubet privó la publicidad se repitieron durante todo el trayecto.
Contestando al discurso de bienvenida, el Sr. Loubet expresó su esperanza de un mañana reparador de nuestras tempestades actuales y en el próximo triunfo de la paz social.
Los estudiantes podrán concurrir de gran manera a estos fines con su amor a la nación, la justicia, el respeto a la personalidad humana, a la patria y a la libertad.—**FABRA.**

Cable roto.

Londres 26.
El cable entre Aden y Zanzibar ha quedado de nuevo roto.—**FABRA.**

Alemania e Inglaterra.

Berlin 26.
La *Gaceta Nacional* dice poder demostrar que hay un estudio de negociaciones entre los hombres de Estado alemanes e ingleses, especialmente en lo que se refiere a China.
El ministro conde de Bulow no ha visitado al marqués de Salisbury y es probable que no lo vea.—**FABRA.**

SUCESOS

Añoche falleció repentinamente, en una casa de mal vivir de la calle de la Paz, un individuo inquilino de la casa número 18 de la calle de la Pasión, en donde se le conocía por Juan Antonio.
El cadáver fué trasladado al depósito judicial.
Ayer fué detenido por la guardia civil, en la Guindalera, un individuo que conducía carne de mulo.
Dijo que procedía de Vicálvaro y lo llevaba a Tetuán.
Fué entregado al juzgado de guardia.
Entre dos individuos se promovió ayer una cuestión, yendo aquellos por la calle de María Zayas.
Uno de ellos, llamado Bonifacio Pascual, sacó una pistola con la cual disparó dos tiros a su contrario Aurelio Sans, causándole una herida de carácter leve en el vientro.
El herido fué curado en la casa de socorro del distrito, pasando el detenido a la presencia judicial.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS

MAD. REJANE EN BARCELONA.
(Por telegrama.)—*Barcelona 27, 12'55 m.*
—En la representación de esta noche en el teatro principal, Mad. Rejane ha alcanzado un nuevo triunfo en *Zaza*, en cuya obra creó a su estreno el personaje de la protagonista.
La artista ha dado muestras brillantes de su gran talento en las variadas situaciones de la obra, recibiendo constantes ovaciones.
El quinto acto resultó de gran intensidad dramática, conmoviendo hondamente al inteligente y distinguido público que ocupaba la sala, y aplaudió a madame Rejane con delirio.
El papel de Dufresne lo interpretó notablemente M. Maury.
En la sala Garde, muy bien en Toto.
La elegante y riquísima *Talotte* que viste Mad. Rejane en el último acto de *Zaza* fué muy admirada por las señoras.—**Figuerola.**

ZARZUELA.

—Hallándose en Madrid el notable tenor Casañas, de paso para los teatros de Santander y Bilbao, ha sido contratado por cuatro funciones por la empresa de Jovelanos, para representar, en unión de la distinguida triple señorita Batlle y de otros conocidos artistas, la popular zarzuela *Marina*, a la que se añadirá el dúo y racconto del tercer acto de la ópera.
El debut del celebrado tenor se verificará el lunes próximo en 2.ª y 3.ª secciones.
LARA.—Para satisfacer los deseos de las muchas personas que no consiguen localidades el sábado último, hoy lunes, octavo de moda, se repite la misma función y por igual orden, siendo la última representación por ahora de la graciosa comedia en dos actos de Pina Dominguez, titulada *La ducha*.
COMEDIA.—Terminadas las representaciones de la célebre actriz francesa Mme. Rejane, comenzarán en este teatro los estrenos de obras nuevas con que la empresa cuenta, siendo la primera que se estrenará la comedia en tres actos *El director general*. A esta seguirán obras de los Sres. Blasco, Ramos Carrion, Miguel Echegaray, Frances Rodríguez y Liana, D. José Echegaray y D. Benito Pérez Galdós.
El número 48 de *La Nación Militar* es digno del crédito de dicha publicación. Contiene grabados y artículos muy notables.

NOTAS BIBLIOGRAFICAS

La librería editorial de Romo y Fussel acaba de publicar, con el modesto título de *Notas mejicanas*, un libro curiosísimo e importante, escrito por D. Manuel Conrotte a medida que iba realizando un viaje por algunas ciudades de Méjico.
Sus páginas no responden al sistema de presentar la nación mejicana desde un punto de vista halagüeño ni antipático. El resultado de las impresiones que desarrolla es que la visita rápida de los hostiles no hizo nacer sentimientos de odio en el espíritu del autor.
Méjico, dice éste, se recorre con emoción piadosa; representa en el pasado el teatro de acción de héroes y políticos que fueron nuestros ascendientes: en el porvenir, uno de los elementos de resistencia contra la invasión anglosajona, dispuesta en sus apetitos a destruir, o a desvirtuar por lo menos en su esencia, las nacionalidades de la raza española, que por el número y poderío de sus hijos y por la extensión y riqueza de los territorios que habita, alcanzará en días muy próximos mayor importancia en América que en Europa.

Hacienda pública y reconstitución nacional

se titula una obra de gran oportunidad en estos momentos, que acaba de publicar, Leoncio Rodríguez.
El estudio de los errores políticos, del mal estar económico y de sus causas, de la desaparición de la moneda de oro, del desbordamiento de la circulación fiduciaria, de los cálculos de producción de riqueza, de las funciones del Tesoro público, de las deudas del Estado y del Tesoro, del Banco de España, de las tribuciones, de la reorganización del ministerio de Hacienda, de las economías, de la creación de un Banco de administración pública, etc., etc.
Una de las cosas más curiosas del libro es un estado general de la importancia contributiva de cada provincia. En este punto figuran las provincias por este orden: Madrid, Barcelona, Valencia, Sevilla, Cádiz, Córdoba, Coruña, Zaragoza, Málaga, Badajoz, Alicante, Oviedo, Jaén, Toledo, Murcia, Granada, Tarragona, Valladolid, Baleares, etc., etc.

El señor marqués de Torreblanca nos ha obsequiado con un ejemplar de su hermoso libro *¿Nos regeneramos?* y nosotros correspondemos al obsequio con esta noticia para dar cuenta de la aparición de su importante obra. Forma un tomo en 4.ª mayor, en cuya primera parte se examinan las condiciones y circunstancias de España, y en la segunda las guerras que hemos sostenido recientemente, la paz, la estabilidad del ejército, el ejército y la armada, la cuestión de la deuda y otros muchos temas importantes de actualidad.

Se ha publicado en Zaragoza *la Guía de la provincia y de la región aragonesa para 1900*, editada con granísimo esmero y acierto por su actual propietario D. Ricardo Fortán Solí. En manos de este la antigua Guía de Zaragoza ha llegado a ser un modelo de las publicaciones de esta clase, así por el buen orden, método y claridad de sus datos e informes como por la abundancia de sus noticias.

El ilustrado publicista militar D. Manuel Díaz y Rodríguez, coronel de infantería en situación de excedente, acaba de publicar un estudio sobre la *Defensa de Canarias*. Contiene también el proyecto de organización de un cuerpo de ejército insular y recuerdos de los más señalados hechos de la historia de Canarias, relacionados con la defensa.

Frescos y gordos se titula una colección de cuentos, chistes y epigramas, exageraciones, chascarrillos, dichos agudos de hombres célebres, moralejas, que acaba de publicar D. P. Hernández Hermosa.
Claro es que no hay mucho de original, pero sí de divertido, en este librito, y con ello se contenta el coleccionador.

El doctor Chicote, director del laboratorio municipal, ha publicado un opusculo científico de la mayor oportunidad. Se titula *Desinfectantes y desinfección*.
La base de este notable trabajo es una especie de cartilla que publicó en julio de 1892 con motivo del cólera. Después amplió la obra, publicándola en 1894 con el mismo título, con que hoy aparece la segunda edición.
El real consejo de Sanidad emitió sobre esta obra juicio crítico, estimándola útil y recomendable.

Hemos recibido un lujoso folleto contenido el catálogo ilustrado del establecimiento de horticultura de los señores Aldrofero y Vidal, de Barcelona.

Se ha puesto a la venta el libro *Gracia de arena*, original del joven literato extremeño Luis Grande Bandeson, con un prólogo del Sr. Guillén Sotelo, en el que su autor confirma el éxito que obtuvo su primera colección de cuentos, titulada *Meridionales*.

Trebol es el título de un nuevo tomo de poesías, primeramente editado, que acaba de publicar el distinguido poeta D. Joaquín Alcalde de Zafra.
Dividido en tres partes el libro—del cual hemos de ocuparnos más extensamente—cada una de ellas lleva un *arrio* que firma, respectivamente, Eusebio Blasco, Ruben Darío y Salvador Rueda.

ESTADO SANITARIO.

Durante la semana anterior han predominado, según *El Siglo Médico*, las enfermedades por enfriamiento: anginas, traqueo-bronquitis, pleurodinias y pleuro-pneumonías.
Las enfermedades infecciosas gastro-intestinales y gripales han disminuido, y se observa en cambio un aumento en las manifestaciones musculares, articulares y neurológicas del reumatismo.
Los cardíacos se han exacerbado en sus padecimientos, principalmente los afectados de formas asmáticas.
En la patología infantil presenta aumento en las inflamaciones catarrales benignas.

MIGUEL ROSADO.

Ayer fué conducido a la última morada el cadáver de este distinguido artista, que en la talla no tenía actualmente competidor, habiendo cultivado también la pintura decorativa, construcción de muebles y trabajos en mármoles y metales.
De sus talleres habían salido, entre otras cosas, el cancel y el cuadro de la construcción de San Francisco el Grande, un modelo de la catedral en construcción, la ornamentación de las Salas Reales, Siervas de María, Corazón de Jesús (en la calle del Caballero de Gracia), palacio del marqués de Linares y otras muchísimas. De su importancia da claro testimonio el hecho de haber sido jurado en la exposición nacional de 1897.
A la conducción del cadáver asistieron centenares de coches y una comovedora comitiva a pie, de los numerosos trabajadores que en el día del celebrador artista.
Descanse en paz.
El aplaudido diestro Antonio Revorte se encuentra en uno de los mejores balnearios de la vecina república, sometido al tratamiento de los chorros de agua caliente.

Revorte está ya casi restablecido de su dolencia y anda sin ayuda alguna.

El reloj del ministerio de la Gobernación ha dejado de funcionar desde hace varios días, por causa de las obras que se están practicando en la torre en que se hallaba instalado.

DE AYUNTAMIENTO.

La recaudación, por consumos, obtenido en los días 11 al 17 del actual ascendió a 888.148,30 pesetas. En el extraarrasado 10.787,34.
—El alumbrado público por gas lució en los diez distritos de esta capital, desde las cinco de la tarde, hasta las cinco y cincuenta y cinco minutos de la mañana, en los días del 16 al 23 de noviembre de 1899.

En la semana del 16 al 22 del corriente, las tenencias de alcaldía entendieron en 134 denuncias por infracciones de las ordenanzas y otras disposiciones de la alcaldía.
En el mismo período celebraron 153 juicios, las multas impuestas en los mismos importaron 494 pesetas.
—Las juntas municipales hicieron 426 denuncias y prestó 83 servicios.
—Las casas de socorro prestaron 1.120 servicios facultativos y 2.824 administrativos.
—En los mataderos municipales fueron dogolladas 1.482 reses vacunas, 311 terneras, 1.771 lanaras y 2.188 de cerda. Los derechos de degüello importaron 13.666,90 pesetas.
—En los comentarios fueron inhumados 393 cadáveres y 28 fetos.

La *Gaceta* de hoy contiene las disposiciones siguientes:
GUERRA.—Real orden concediendo la cruz de segunda clase del Mérito militar con distintivo blanco al coronel teniente coronel de ingenieros D. Antonio Ortiz y Puerta.
FOMENTO.—Real orden admitiendo las renuncias de las plazas de profesores de escuela normal, para las que han sido nombrados a los señores que se expresan, y nombrando en su lugar a los que han de desempeñarlas.
—Real orden nombrando a D. Agustín García Gutiérrez, católico númeroario de historia general de comercio, en la escuela superior de comercio de Cádiz.
—Otra suprimiendo el Instituto local de segunda enseñanza de Mañresa.

El coronel de ingenieros D. Antonio Ortiz y Puerta.
FOMENTO.—Real orden admitiendo las renuncias de las plazas de profesores de escuela normal, para las que han sido nombrados a los señores que se expresan, y nombrando en su lugar a los que han de desempeñarlas.

El coronel de ingenieros D. Antonio Ortiz y Puerta.
FOMENTO.—Real orden admitiendo las renuncias de las plazas de profesores de escuela normal, para las que han sido nombrados a los señores que se expresan, y nombrando en su lugar a los que han de desempeñarlas.

ECOS DEL DIA

Martínez Campos y Silveira.
El corresponsal en Madrid de *Peit Bley* ha celebrado una *interview* con el general Martínez Campos, y consigna estas declaraciones:
«Yo me he impuesto la obligación de no hablar de política con nadie—empieza diciendo—, pues como presidente del Senado, soy ministerial y estoy bajo las órdenes del jefe del partido Sr. Silveira; y como militar, estimo que nunca es bastante mi silencio.
No hago caso de las murmuraciones de la calle, y las condeno. No tengo por que criticar al actual gobierno; pero el día en que lo creyera así, iría derecho al Sr. Silveira y se lo diría cara a cara.
Lo que sí afirmo es que estoy decidido a no salir al lado del presidente del Consejo. Hace mucho tiempo que lo conozco; antes de ser yo jefe de gobierno. Y no solamente estimo la firmeza de su carácter y sus prendas de amabilidad exquisita, sino que aprecio en lo que vale su gran talento político, y estoy dispuesto a secundar su obra con todas mis fuerzas.
Cuando yo no he estado con el Sr. Silveira, es porque él se hallaba separado del Sr. Cánovas del Castillo, y la disciplina me obliga a respetar las decisiones del ilustre jefe conservador.
Hoy por hoy, estoy con Silveira, y no hay entre nosotros diferencia alguna; si mañana creyera deber mio dejar su política, él lo sabría antes que nadie.
Refiriéndose a la situación de penuria por que el país atraviesa, el general Martínez Campos dijo:
«No nos falta dinero; pero nos ocupamos más de política que de negocios. Aquí—añadió con un gesto despreciativo— a todo el mundo se le pone en la cabeza ser ministro.
Habló de Cataluña:
—Si, sí—decía el general.—Muy industrioso; muy trabajador, pero...
—Pero ¿qué?—pregunté yo.
—Un criado anunciado en este instante: —El señor duque de Tetuán...
Y se acabó la conferencia.»

El escritor Sr. Urquía, conocido por el pseudónimo *Capitán Verdades*, ha presentado una instancia en la Capitanía general de Madrid, pidiendo el indulto del resto de la pena que le queda por extinguir de la que le fué impuesta por los tribunales militares.
El asunto es de la competencia del señor ministro de la Guerra, y creemos que en su ánimo está el conceder dicha gracia.
La condena expira a mediados de febrero, y a estas fechas lleva ya cumplida el Sr. Urquía más de la mitad.
Muy bien pudiera suceder que el señor Urquía fuera puesto en libertad en uno de los primeros días de la próxima semana.

Es posible que en la semana entrante se plantee en el Senado un debate político por medio de una interpelación que explique el Sr. Davila, si el Sr. González (D. J. F.) continúa enfermo.
La comisión del Senado que ha de informar sobre el proyecto de ley de reforma del Código penal y de las leyes de Enjuiciamiento criminal y del Jurado, después de haber oído a los Sres. Martínez del Campo y Cobian, autores de dos enmiendas relativas a la organización de la justicia municipal, parece inclinada a aceptarlas siempre que se reduzcan a una poniéndose de acuerdo sus autores.
El proyecto obra del Sr. Durán y Bas, resulta algún tanto incompleto sin dicha organización, y de aquí sin duda la tendencia de la comisión.
Los autores de las enmiendas están conformes en que el tribunal municipal debe ser colegiado, compuesto del juez y dos adjuntos; pero se hallan en desacuerdo en que el Sr. Martínez del Campo dice que el cargo debe ser trienal, renovándose anualmente por tercias partes, y que contra las sentencias del tribunal municipal admite el recurso ante las Audiencias territoriales, y el Sr. Cobian cree que el cargo debe ser bienal, renovándose todos los jueces cada dos años y que contra las sentencias del tribunal solo procederá el recurso de casación por quebrantamiento de forma o por infracción de ley, fundándose para esto último en que si a las Audiencias se atribuye el conocimiento de los recursos, se verán muy recargadas de asuntos.
De llegar a un acuerdo los Sres. Martínez del Campo y Cobian, es muy probable que la enmienda que firman sea admitida y pase sin discusión, pero los ambos señores representan a las minorías liberal y gacacista.

La comisión del Ateneo de Valencia, acompañada del senador Sr. Jimeno, ha visitado ayer al Sr. Sagasta con objeto de pedirle su apoyo en el proyecto relativo a la enseñanza integral obligatoria y gratuita.
El Sr. Sagasta dispuso excelente acogida a la comisión por los nobles y elevados fines que persigue, ofreciéndola que se pondrá de acuerdo con otras fuerzas parlamentarias para presentar el oportuno proyecto de ley.

Una comisión de diputados por Valencia ha visitado al Sr. Villaverde para rogárle la resolución del expediente relativo a la fábrica de tabacos de aquella capital.
El señor ministro de Hacienda contestó, que no atenderá ningún ruego que a Valencia se refiera, mientras no esté dentro de la legalidad en cuanto al pago de los tributos.
Hoy por la tarde concederá audiencia pública la comisión del Congreso que entiende en el proyecto de ley de Sanidad.
En una de las sesiones del Senado se ha reunido ayer tarde la comisión de Códigos, bajo la presidencia del ministro de Gracia y Justicia.
Dice un periódico que en breve serán retirados de la mesa del Congreso el proyecto de utilidades, el de timbre y el de derechos reales, para introducir en ellos algunas modificaciones de importancia.
En el de utilidades se suprimita lo que se refiere a la investigación y algunos otros extremos, y en el de timbre se restablecerá parte de la legislación y cuotas vigentes, especialmente lo que se refiere a los cheques, cuentas corrientes y depósitos de papel, así como el de la circulación fiduciaria.
Quizá el colega está equivocado y las variaciones que deban hacerse se realicen por enmiendas.

Entre los rumores esparcidos en estos días pasados en Barcelona, haba a de que los consules de Alemania e Inglaterra tenían solicitado de sus respectivos gobiernos la mayor atención para sus intereses en la capital del principado mientras durasen las circunstancias excepcionales y no se advirtiera en el capitán general una orientación determinada.
La especie ha sido rectificada en carta de Barcelona.
Después de llamar la atención sobre la revisión hecha en Italia de las escuelas militares, proponiéndose la separación de sus destinos de cierto número de generales y coroneles que en las últimas maniobras no demostraron el grado de instrucción o el vigor físico necesarios para el ejercicio de sus empleos, dice anoche *La Epoca*:
«Nadie desconoce que en España, después de una crisis como la que atravesó recientemente el ejército, ganaría este mucho, si además del natural estímulo que en la oficialidad existe para la obra de la reconstitución militar, se procurase con severo espíritu de imparcialidad mantener con preferencia en el mando activo de tropa aquella parte que mejores condiciones morales, intelectuales y físicas demostrara, permaneciendo en actividad los que por sus achaques u otros defectos no pudieran resistir las pruebas a que fuesen sometidos.»

TELEGRAFIA

Telegrafía el gobernador de Granada, que los elementos librepensadores intentaron celebrar ayer un meeting en un cortijo próximo al Campillo.
El acto fué suspendido por la autoridad.
Lo ocurrido después no lo aclaran muy bien los informes oficiales.
Parece que hubo silbidos al pasar unos grupos por frente al hotel en que se hospedaban los iniciadores del meeting y se arrojaron piedras, algunas de las cuales alcanzaron al gobernador civil, aunque sin causarle daño, afortunadamente.
Acudió la guardia civil, restableciendo el orden.
Anoche llegaron a Madrid de paso para Santander, 311 emigrantes, que tuvieron que desembarcar en Málaga por haber sufrido averías el vapor que los conducía.
Cada uno llevaba su correspondiente silla e iban vestidos con trajes tan variados como extraños.
El ministro de la Gobernación tiene preparada una pequeña combinación de gobernadores de provincia en la cual figuran los de Almería, Huelva y Guipúzcoa.
Probablemente mañana firmará el real los decretos correspondientes.
Según la reforma que el Sr. Dato proyecta para adaptar los servicios de las Diputaciones y Ayuntamientos al año natural, las elecciones de diputados provinciales se verificarán en marzo y las de concejales en noviembre.

CHARADA

Gente que asiste al *colinado* que en las Ventas tiene *todo*, sabe empinar bien el *codito* y se la da al *al* al *piro*.
Allí suelen varios ir que entre *dos-yo* y *dos-yo* dan el *primajo* al *mas* barbián y se lo dan sin sentir.
C.

Solución a la anterior: ACHADOR.

Avisos útiles

Garganta, voz y boca se curan con las pastillas Caldeiro. 1,50 caja. Pídanse fs.

LOS SALICILATOS

de VIVAS PÉREZ
Adoptados de Real orden por el Ministerio de Marina y por el de Guerra y recomendados por Académias de Medicina nacional y extranjeras.
Curan pronto y bien toda clase de indigestiones del TUBO DIGESTIVO, VÓMITOS, DIARREAS, ETC. EN NIÑOS Y ADULTOS. Depósito en todas las farmacias acreditadas del mundo. Son falsas todas las cajas que no llevan en el prospecto inscripción transparente con los nombres del medicamento y del autor.

